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Αντί προλόγου 
 
Το 2019 αποτέλεσε μια πολύ επιτυχημένη χρονιά για τους European Lawyers in Lesvos (ELIL), 
παρά το γεγονός πως οι προκλήσεις ήταν ακόμη μεγαλύτερες. Μέσα στο έτος, είδαμε τόσο την 
ομάδα μας να μεγαλώνει, όσο και τη διεύρυνση του εύρους των υπηρεσιών που παρέχουμε, 
με άμεσο επακόλουθο την αύξηση του αριθμού των αιτούντων άσυλο που μπορέσαμε να 
υποστηρίξουμε. Δημιουργήσαμε σημαντικές νέες συνεργασίες με φορείς σε όλη την Ευρώπη, 
και παράλληλα ενισχύσαμε τις ήδη υπάρχουσες, ενώ συνεχίζουμε επίσης να βελτιώνουμε την 
ποιότητα της νομικής συνδρομής που παρέχουμε. 
 
Η σχέση μας με τους Δικηγορικούς Συλλόγους και τις Νομικές Εταιρείες σε όλη την Ευρώπη 
παραμένει σημαντικός πυλώνας για τις δράσεις της οργάνωσης. Είμαστε ιδιαιτέρως 
ευγνώμονες που το 2019 λάβαμε υποστήριξη από 23 Δικηγορικούς Συλλόγους και Νομικές 
Εταιρίες καθώς επίσης τη χρονιά αυτή, ο Δικηγορικός Σύλλογος της Γαλλίας (Conseil National 
des Barreaux - CNB) εντάχθηκε ως ένας από τους μετόχους της ELIL. 
 
Ο εθελοντισμός παρέμεινε στο επίκεντρο του οργανισμού μας και κατά τη διάρκεια του έτους 
καλωσορίσαμε 55 εθελοντές. Χάρη στις τεράστιες προσπάθειες αυτών των εθελοντών και του 
συνόλου της οργάνωσης, η ELIL τιμήθηκε με τρία διεθνή βραβεία - PILnet, JUVE και Pax Christi. 
 
Η υποστήριξη που λάβαμε από τους Δικηγορικούς Συλλόγους και τις Νομικές Εταιρείες, τους 
συνεργάτες και τους εθελοντές μας κατά τη διάρκεια του 2019, ήταν κρίσιμη για να 
μπορέσουμε να συνεχίσουμε το έργο μας για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
την προάσπιση του κράτους δικαίου και την δυνατότητα ουσιαστικής πρόσβασης στους 
αιτούντες άσυλο σε νομική βοήθεια. 

Philip Worthington, Γενικός Διευθυντής, European Lawyers in Lesvos 
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Κατά τη διάρκεια του 2019, ο αριθμός αιτούντων άσυλο που έφτασαν στο νησί της 
Λέσβου ήταν κατά 50% μεγαλύτερος συγκριτικά με το 2018. Μάλιστα, έως το τέλος του 
έτους, οι άνθρωποι στη Μόρια ήταν ακόμη περισσότεροι κι από την περίοδο τέλος 
2015/αρχές 2016, μια περίοδο με πρωτοφανείς αριθμούς αφίξεων στο νησί. Με πάνω 
από 22.000 ανθρώπους εγκλωβισμένους στο νησί και παράλληλα ελάχιστο αριθμό 
δικηγόρων, η ανάγκη για δωρεάν νομική στήριξη κατά το 2019 υπήρξε μεγαλύτερη από 
ποτέ. 
 

ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΣΗΜΕΙΑ στο 2019 

● 1.926 αιτούσες και αιτούντες άσυλο έλαβαν υπηρεσίες νομικής συμβουλευτικής 
μέσω ατομικών συνεδριών (προετοιμασία για συνέντευξη, συμβουλευτική για υποθέσεις 
οικογενειακής επανένωσης και υποθέσεις ηλικιακού προσδιορισμού). 

● 343 αιτούσες και αιτούντες άσυλο παρακολούθησαν ομαδικές συνεδρίες νομικής 
πληροφόρησης. 

● Παροχή νομικής συμβουλευτικής σε περισσότερους από 2.500 αιτούσες και αιτούντες 
άσυλο συνολικά. 

● Δράσεις προσέγγισης κοινότητας και νομική υποστήριξη σε ομάδες του πληθυσμού με 
αυξημένα εμπόδια πρόσβασης σε νομικές υπηρεσίες - ασυνόδευτες γυναίκες και 
ασυνόδευτα ανήλικα. 

● Κατάθεση αντιρρήσεων για υποθέσεις ανηλίκων σε κράτηση. 
● Παραγωγή και διανομή έντυπου ενημερωτικού υλικού, από κοινού με τις οργανώσεις 

Oxfam και το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες. 13.000 αντίτυπα σε 10 γλώσσες. 
● Ανάπτυξη συνεργασίας με εταιρεία νομικού λογισμικού (BRYTER) για τη βελτίωση της 

ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών μας. 
● Εκπροσώπηση: Ετήσιο Συνέδριο του DAV, Λειψία, στις 16 Μαΐου 2019, Βραβεία JUVE στις 

24 Οκτωβρίου 2019, Εκδήλωση των “Lawyers Against Poverty” (Δικηγόροι Ενάντια στη 
Φτώχεια) στις 14 Νοεμβρίου 2019, Ετήσια Διαβούλευση με ΜΚΟ της Ύπατης Αρμοστείας 
του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, Γενεύη, στις 5 Ιουλίου 2019, Ημερίδα του CNB για τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα στις 10 Δεκεμβρίου 2019. 

● Μεγέθυνση της ομάδας της οργάνωσης, από 6 άτομα μόνιμου προσωπικού σε 14.  
● Παραλαβή των διεθνών βραβείων PILnet, Pax Christi και JUVE. 
● Ανάπτυξη νέων συνεργασιών με ιδρύματα και οργανώσεις καθώς και με 6 διεθνείς 

δικηγορικές εταιρείες. 
● Ανάπτυξη υποστηρικτικό δικτύου 23 Δικηγορικών Συλλόγων, και ένταξη του Γαλλικού 

Δικηγορικού Συλλόγου (Conseil national des barreaux - CNB) στο Εποπτικό Συμβούλιο 
που αποτελούνταν από το Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Δικηγορικών Συλλόγων 
(CCBE) και το Δικηγορικό Σύλλογο Γερμανίας (German Bar Association - DAV). 
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European Lawyers in Lesvos 
Η “European Lawyers in Lesvos (“ELIL”)” είναι μια οργάνωση εγγεγραμμένη στην Ελλάδα 
και τη Γερμανία, που ιδρύθηκε το 2016 από το Συμβούλιο των Ευρωπαϊκών Δικηγορικών 
Συλλόγων (Conseil des barreaux européens - CCBE) και το Δικηγορικό Σύλλογο Γερμανίας 
(Deutscher Anwaltverein – DAV), ενώ πλέον μέλος της αποτελεί και ο Δικηγορικός 
Σύλλογος Γαλλίας (Conseil national des barreaux - CNB).  
 
Η ομάδα μας, αποτελούμενη από Έλληνες δικηγόρους καθώς και εθελοντές δικηγόρους 
από άλλες χώρες της Ευρώπης, παρέχει δωρεάν υπηρεσίες νομικής συμβουλευτικής και 
πληροφόρησης σε αιτούντες άσυλο στη Λέσβο. 
 
Στο Εποπτικό Συμβούλιο της ELIL προεδρεύει ο καθηγητής Βασίλειος Σκούρης, ο οποίος 
είναι επιφανής Έλληνας δικαστής και πρώην Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. 
Οι πρώην πρόεδροι του CCBE και του DAV είναι επίσης μέλη του Εποπτικού Συμβουλίου 
της  οργάνωσης. 
 
Η προάσπιση του κράτους δικαίου, η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η 
διασφάλιση ουσιαστικής πρόσβασης σε νομική στήριξη αποτελούν θεμελιώδεις αξίες 
για την ELIL. Στο πλαίσιο αυτό θεωρούμε ότι κάθε αιτούσα και αιτών άσυλο θα πρέπει 
να έχει πρόσβαση σε δωρεάν και υψηλής ποιότητας υπηρεσίες νομικής συμβουλευτικής, 
από ανεξάρτητους και έμπειρους σε θέματα διεθνούς προστασίας δικηγόρους. 
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Η ELIL αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες οργανώσεις παροχής νομικών υπηρεσιών στη 
Λέσβο. Μέχρι στιγμής, 214 δικηγόροι από 18 χώρες της Ευρώπης έχουν προσφέρει 
εθελοντικά τις υπηρεσίες τους και σε συνεργασία με τη μόνιμη ομάδα Ελλήνων 
δικηγόρων - έχουν παράσχει δωρεάν νομική στήριξη σε περισσότερα από 10.000 άτομα 
έως τώρα. 
 
Η διαδικασία ασύλου είναι αρκετά πολύπλοκη και διαρκώς μεταβαλλόμενη ενώ 
παράλληλα δεν υπάρχει πρόβλεψη για κρατική νομική συνδρομή τις αιτούσες και τους 
αιτούντες άσυλο πριν από τη συνέντευξή τους στον πρώτο βαθμό, ο οποίος είναι 
καθοριστικός για την εξέταση της αίτησης τους. 
Πολλοί άνθρωποι επομένως, παρουσιάζονταν σε αυτήν την κριτικής σημασίας 
συνέντευξη χωρίς να έχουν λάβει νομική πληροφόρηση. Ο μόνος τρόπος με τον οποίο 
μια αιτούσα ή ένας αιτών άσυλο μπορούσε να λάβει νομική συνδρομή για τη συνέντευξή 
της/του ήταν μέσω των ελάχιστων ΜΚΟ στο νησί. 

Χωρίς πρόσβαση σε νομικές υπηρεσίες, οι αιτούσες και αιτούντες άσυλο συχνά δεν 
γνωρίζουν τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους ή δεν κατανοούν τη διαδικασία και 
τα κριτήρια που εφαρμόζονται κατά την εξέταση των αιτήσεων ασύλου τους. 
Παρατηρήθηκε μάλιστα, πως η έλλειψη πληροφόρησης εκ μέρους των αιτούντων, 
πολλές φορές οδήγησε σε σημαντικές καθυστερήσεις στη διεκπεραίωση των αιτήσεών 
(δύο ή και περισσότερα χρόνια για την έκδοση απόφασης). Ως εκ τούτου, η απουσία 
νομικής πληροφόρησης ή/και νομικής συνδρομής έχει αρκετές φορές ως αποτέλεσμα 
την περαιτέρω επιδείνωση της σωματικής και ψυχικής υγείας των ατόμων, ενώ 
παράλληλα υπονομεύει το κράτος δικαίου. 

Μέσα από τη συνολική δουλειά μας (νομική στήριξη, συμβουλευτική και πληροφόρηση), 
κατορθώσαμε να βοηθήσουμε σημαντικό αριθμό ανθρώπων να κατανοήσουν τη 
διαδικασία και τα κριτήρια ασύλου καθώς και τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους 
και συνεπώς πιστεύουμε πως συμβάλλαμε σημαντικά στη διατήρηση του κράτους 
δικαίου, την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τη διασφάλιση πως η 
διαδικασία ασύλου είναι δικαιότερη και αποτελεσματικότερη. 
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Περιοχές Δραστηριοποίησης 
Από τον Αύγουστο του 2016, η ομάδα της ELIL παρέχει υπηρεσίες σε αιτούσες και 
αιτούντες άσυλο στο δομή Μόρια Λέσβου καθώς και στον περιβάλλοντα άτυπο οικισμό 
γνωστό ως «Olive Grove» (Ελαιώνας). Κατά τη διάρκεια του 2019, ο αριθμός των 
κατοίκων στη Μόρια αυξήθηκε από 5.000 τον Ιανουάριο - ήδη σχεδόν διπλάσιος από τη 
χωρητικότητα της δομής - σε 19.000 τον Δεκέμβριο και με τις αφίξεις στο νησί σχεδόν 
διπλασιασμένες σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Αξίζει να σημειωθεί πως κατά τη 
διάρκεια του Αυγούστου, υπήρξε ημέρα όπου στο διάστημα μισής ώρας, έφτασαν 13 
βάρκες στη βόρεια ακτή του νησιού. Οι γυναίκες και τα παιδιά, συμπεριλαμβανομένων 
1.000 ασυνόδευτων ανηλίκων, αποτελούν το 65% του πληθυσμού των διαμενόντων στη 
δομή. Την όλη κατάσταση έρχεται να συμπληρώσει η ολοένα και σκληρότερη στάση 
απέναντι σε πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο στο σύνολο της Ευρώπης. 

Οι υπηρεσίες της οργάνωσης παρέχονται σε τρεις ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες για 
τη διασφάλιση του απορρήτου και την προστασία της ιδιωτικής ζωής στο “Olive Grove”, 
καθώς και στα γραφεία της οργάνωσης στη Μυτιλήνη, ενώ παράλληλα 
δραστηριοποιούμαστε και στο Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης.   

Ανταποκρινόμενη στις αυξανόμενες ανάγκες για νομική συνδρομή στο νησί, το 
Δεκέμβριο του 2019, η οργάνωση επέκτεινε τις δράσεις της και στη δομή Καρά Τεπέ 
Λέσβου, όπου κατά την περίοδο εκείνη φιλοξενούνται 1.200 από τους πλέον ευάλωτους 
αιτούντες άσυλο στη Λέσβο, η συντριπτική πλειονότητα των οποίων είναι οικογένειες 
με παιδιά. 
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Στο τελευταίο εξάμηνο του έτους, η ομάδα της ELIL άρχισε επίσης να σχεδιάζει 
περαιτέρω επέκταση δραστηριοτήτων στη Σάμο για την παροχή υπηρεσιών στους 
περίπου 7.000 αιτούντες άσυλο που διαμένουν στη δομή στο Βαθύ (χωρητικότητας 700 
ατόμων). 
 

 

Δράσεις 
Η ELIL παρέχει υπηρεσίες νομικής πληροφόρησης και νομική στήριξης σε αιτούσες και 
αιτούντες άσυλο, προκειμένου να εξοικειωθούν με τη διαδικασία και τα κριτήρια 
ασύλου, να κατανοήσουν τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους και να είναι πλήρως 
προετοιμασμένοι για τη συνέντευξή τους ή / και να υποβάλουν αίτηση οικογενειακής 
επανένωσης, κατά περίπτωση. Κατά τη διάρκεια του 2019, παρείχαμε υπηρεσίες σε 
περισσότερους από 2.500 αιτούντες άσυλο στη Λέσβο, εκ των οποίων το 45,8% ήταν 
γυναίκες/κορίτσια και το 54,2% άντρες/αγόρια. 

- Προετοιμασία συνέντευξης 

Η κύρια δραστηριότητά μας το 2019 ήταν η παροχή συμβουλευτικής σε αιτούσες και 
αιτούντες άσυλο για τη συνέντευξη τους. Συνολικά, παρείχαμε υπηρεσίες σε 1.383 
άτομα (608 υποθέσεις συνολικά), όπου για κάθε υπόθεση πραγματοποιούνταν 
τουλάχιστον 2 ατομικές συνεδρίες και ανά περιπτώσεις, εκπροσώπηση μέσω της ομάδας 
Ελλήνων δικηγόρων. 

- Οικογενειακή επανένωση 

413 άτομα στηρίχθηκαν από την ομάδα δικηγόρων της ELIL για την υποβολή αιτήματος 
οικογενειακής επανένωσης με μέλη οικογένειας τους σε άλλα κράτη μέλη της ΕΕ 
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(συνολικά 206 υποθέσεις). Σε γενικές γραμμές, αυτό περιελάμβανε επαφή με τον 
αιτούντα και τα μέλη της οικογένειας, τη συλλογή σχετικών εγγράφων και την 
προετοιμασία της αίτησης, την προετοιμασία ενός υποστηρικτικού νομικού 
υπομνήματος (κατά περίπτωση) και την επικοινωνία με τη μονάδα του Δουβλίνου.  

- Ασυνόδευτα ανήλικα 

130 ασυνόδευτα ανήλικα συνολικά έλαβαν υπηρεσίες από την ομάδα της ELIL. 
Συγκεκριμένα, παρείχαμε νομικές υπηρεσίες σε ανήλικα άτομα (κυρίως ασυνόδευτα 
ανήλικα ή ανήλικα καταγεγραμμένα από τις αρχές ως ενήλικες) μέσω ατομικών 
συνεδριών. Οι υποθέσεις ανηλίκων αφορούσαν κυρίως διαδικασίες ηλικιακού 
προσδιορισμού, (συλλογή σχετικών εγγράφων, παραπομπές), παροχή πληροφοριών και 
συμβουλών σχετικά με τη νομική διαδικασία και συνδρομή σε αιτήσεις οικογενειακής 
επανένωσης. Από το σύνολο των ατόμων, 43 υποθέσεις αφορούσαν διαδικασίες 
ηλικιακού προσδιορισμού και 87 υποθέσεις αφορούσαν οικογενειακή επανένωση. 

- Κράτηση 

Παρείχαμε νομική βοήθεια σε αιτούσες και αιτούντες άσυλο υπό κράτηση, τόσο σε 
σχέση με την προετοιμασία συνέντευξης πρώτου βαθμού όσο και, κατά περίπτωση, για 
διαδικασίες ηλικιακού προσδιορισμού σε περίπτωση που είχαν καταγραφεί από τις 
αρχές ως ενήλικες και ενήλικοι. Συνολικά, παρείχαμε υπηρεσίες σε 16 κρατούμενες 
αιτούσες και κρατούμενους αιτούντες άσυλο. 

- Ομαδικές Συνεδρίες Νομικής Πληροφόρησης 

Πραγματοποιήσαμε συνολικά 10 ομαδικές συνεδρίες νομικής πληροφόρησης στη Μόρια 
και 1 στο Καρά Τεπέ (343 συμμετοχές) καλύπτοντας θεματικές που αφορούν τις 
διαδικασίες ασύλου καθώς και τις διαδικασίες οικογενειακής επανένωσης. 

- Δράσεις προσέγγισης στην κοινότητα 

Σε συνεργασία με τις οργανώσεις Oxfam και Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, 
ετοιμάσαμε ένα νομικό ενημερωτικό φυλλάδιο το οποίο μεταφράστηκε σε 10 γλώσσες 
και διανεμήθηκε σε περισσότερους από 13.000 αιτούσες και αιτούντες άσυλο στη Λέσβο. 

- Drop-in συνεδρίες 

Τον Οκτώβριο του 2019 ξεκινήσαμε μια νέα δράση όπου καθημερινά, μεταξύ 09:00 - 
10:30, η ομάδα δικηγόρων της ELIL υποδεχόταν αιτούσες και αιτούντες άσυλο στα 
container στο “Olive Grove” στη Μόρια, και απαντούσε σε ερωτήματα αναφορικά με τις 
διαδικασίες ασύλου χωρίς προκαθορισμένη συνάντηση. Κατά το τρίμηνο υλοποίησης 
της δράσης, η ομάδα της ELIL συνομίλησε με 228 αιτούσες και αιτούντες άσυλο. 
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1 

Case Studies 
 

"Ήμουν πανευτυχής όταν αφέθηκα από την κράτηση και με πήγαν στην πτέρυγα ανηλίκων. Για 
εμένα, εκείνη ήταν η στιγμή που κατάλαβα πως βρίσκομαι σε ευρωπαϊκό έδαφος. Σίγουρα ο 
δικηγόρος μου με βοήθησε πραγματικά και νοιάστηκε για μένα - ήταν εκεί για μένα, για να με 
συμβουλέψει όποτε κι αν χρειαζόμουν βοήθεια. Ειλικρινά εκτιμώ βαθιά την υποστήριξη που 
έλαβα και από το δικηγόρο μου αλλά και από το σύνολο της οργάνωσης. Ήταν μεγάλη τύχη 
μου που είχα δικηγόρο. Πολλοί ανήλικοι δεν έχουν και είναι μπερδεμένοι και δεν ξέρουν τι να 
κάνουν. 
 
Στα τέλη του 2019, ένα ασυνόδευτο ανήλικο άτομο καταγράφηκε από τις αρχές ως 
ενήλικο κατά την άφιξη του στη Λέσβο και τέθηκε υπό κράτηση. Η ELIL ήρθε σε επαφή 
με την αστυνομία και την Ελληνική Υπηρεσία Ασύλου, συνόδευσε το παιδί στη 
συνέντευξή του, όπου έλαβε αναβολή και παραπομπή για ηλικιακό προσδιορισμό. Στη 
συνέχεια, διεκδικώντας το συμφέρον του παιδιού, καθώς σε περίπτωση αμφιβολίας, το 
όφελος θα πρέπει πάντα να είναι υπέρ του ανηλίκου, υποβάλαμε αντιρρήσεις κατά της 
κράτησης στο δικαστήριο και το παιδί αφέθηκε ελεύθερο και μεταφέρθηκε στην πτέρυγα 
ανηλίκων στη Μόρια. 
 

 
1 Image by Elisa Turtschi  
 



 

 9 

 

“Κοιμόμουν σε ένα στρώμα, έξω στο δρόμο για 20 ημέρες. Εάν δεν είχα γνωρίσει την ομάδα 
της ELIL, πιστεύω πως ακόμη θα ήμουν στο δρόμο. Η οργάνωση με βοήθησε πολύ - χωρίς 
δικηγόρο, τα παιδιά στη Μόρια δεν γνωρίζουν τα δικαιώματα τους. Το πιο σημαντικό πράγμα 
είναι να έχεις δικηγόρο.” 

 
Το καλοκαίρι του 2019, περίοδο κατά την οποία οι αφίξεις ήταν ιδιαίτερα αυξημένες, ένα 
ασυνόδευτο ανήλικο άτομο με συγγενικό μέλος στη βόρεια Ευρώπη βρέθηκε στη Λέσβο, 
στον περιβάλλοντα του ΚΥΤ Μόριας άτυπο οικισμό, γνωστός ως «Olive Grove». Ως 
αποτέλεσμα των ενεργειών της ELIL, το παιδί αναγνωρίστηκε ως ανήλικο και 
μεταφέρθηκε στην πτέρυγα ανηλίκων, ενώ παράλληλα έγινε δεκτή και η αίτησή για 
οικογενειακή επανένωση.  

 

 

Η Ομάδα 
Κατά τη διάρκεια του 2019, η ELIL κατάφερε να μεγεθύνει σημαντικά την ομάδα της, από 
έξι σε δεκατέσσερις μόνιμους υπαλλήλους. Στις αρχές του έτους, η βασική ομάδα μας 
αποτελούνταν από το Γενικό Διευθυντή, δύο Έλληνες δικηγόρους (ένας ως Νομικός 
Συντονιστής), δύο διερμηνείς και μια πολύ καλά εκπαιδευμένη ομάδα εθελοντών (δύο 
δικηγόροι και δύο legal assistants). 
 
Έως το τέλος του έτους, η ομάδα μας αυξήθηκε σημαντικά, επιτυγχάνοντας μια πολύ 
παραγωγική ισορροπία μεταξύ μόνιμου προσωπικού και εθελοντών. Από τον Δεκέμβριο 
του 2019, το βασικό μας προσωπικό στη Λέσβο περιλαμβάνει τέσσερις Έλληνες 
δικηγόρους πλήρους απασχόλησης (ένας ως Νομικός Συντονιστής), το Γενικό Διευθυντή, 
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έναν Επιχειρησιακό Συντονιστή, έναν Υπεύθυνο Έργου, πέντε επαγγελματίες διερμηνείς 
Αραβικών και Φαρσί, έναν Υπεύθυνο Οικονομικών και έναν Υπεύθυνο Ανεύρεσης Πόρων 
και Επικοινωνίας. Επιπλέον, η ομάδα μας περιελάμβανε έως έξι εθελοντές δικηγόρους 
και δύο εθελοντές legal assistants. Κάθε εθελοντής δικηγόρος παρέμενε για τουλάχιστον 
τρεις εβδομάδες και οι εθελοντές legal assistants για τουλάχιστον διάστημα τριών 
μηνών. 
 
Όλοι οι εθελοντές δικηγόροι μας, οι οποίοι επιλέγονται κατόπιν αυστηρής  διαδικασίας, 
είναι ενεργοί δικηγόροι, εξειδικευμένοι σε θέματα διεθνούς προστασίας και είναι μέλη 
Ευρωπαϊκών Δικηγορικών Συλλόγων.  
 
Επιπλέον, τον Αύγουστο του 2019, ξεκίνησε μια νέα συνεργασία με έξι μεγάλες διεθνείς 
δικηγορικές εταιρείες μέσω της οποίας εξασφαλίστηκε η σταθερή παρουσία 3 επιπλέον 
δικηγόρων καθόλη τη διάρκεια του έτους (βλ. Συνεργασίες). 

Μέσα στο 2019, η οργάνωση μας καλωσόρισε 55 εθελοντές στη Λέσβο (45 δικηγόροι, 10 
legal assistants), οι οποίοι συνέβαλαν με πάνω από 6.000 ώρες εθελοντικής εργασίας 
συνολικά.  

 

Διευρύνοντας τη Βάση Υποστήριξης 
μας 
 
Το Μάιο του 2019, χρειάστηκε να διακόψουμε τη δράση μας στη Λέσβο, λόγω 
περιορισμών χρηματοδότησης, και ως εκ τούτου, στη διάρκεια του επόμενου τριμήνου, 
επικεντρωθήκαμε στο σχεδιασμό ενός μοντέλου για την επίτευξη μεγαλύτερης 
βιωσιμότητας, μέσω της διεύρυνσης των πηγών χρηματοδότησής μας και τη δημιουργία 
μιας ισχυρότερης ομάδας. Τον Αύγουστο, καταφέραμε να επαναδραστηριοποιηθούμε, 
γεγονός που μάλιστα συνέπεσε με την περίοδο κατά την οποία άρχισε να σημειώνεται 
δραματική αύξηση αφίξεων στο νησί. 
 

Συνεργασίες 
 
Το έργο μας κατέστη δυνατό χάρη στη γενναιόδωρη υποστήριξη των παλαιών και νέων 
συνεργατών μας. Μέσα στο 2019 είχαμε την τιμή να λάβουμε υποστήριξη από τα 
ιδρύματα και τις οργανώσεις: Defense for Children International (DCI), το Kids in Need of 
Defense (KIND), το Fred Foundation, το Fondation Abbé Pierre και το Stichting 
Vluchteling. Επιπλέον, το 2019, το Εποπτικό Συμβούλιο της οργάνωσης διευρύνθηκε με 
την ένταξη του Conseil National des Barreaux (CNB). 
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Η ELIL επίσης ανέπτυξε συνεργασία με έξι διεθνείς δικηγορικές εταιρείες, White & Case, 
Allen & Overy, Ashurst, Orrick, Dentons and Charles Russell Speechlys, σχηματίζοντας τη 
σύμπραξη "Greece Pro Bono Collaborative”. Μέρος της ευρύτερης συνεργασίας, 
αποτελεί και η σταθερή στήριξη με εθελοντές δικηγόρους. 

 
 
Το φθινόπωρο του 2019, η ξεκίνησε μια νέα συνεργασία με τη γερμανική εταιρεία 
νομικού λογισμικού BRYTER, η οποία ανέπτυξε και μας δώρισε λογισμικό μέσω του 
οποίου οι εργασίες της οργάνωσης μας έχουν γίνει πιο αποτελεσματικές, επιτρέποντας 
μας έτσι να προσεγγίσουμε ακόμη περισσότερα άτομα. 
 

Συνεργασίες στο πεδίο 
 

Το 2019, συνεργαστήκαμε στενά με νομικούς φορείς στη Λέσβο καθώς επίσης και με 
άλλους οργανισμούς και οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της 
προστασίας, μεταξύ άλλων Ύπατη Αρμοστεία του Ο.Η.Ε για τους Πρόσφυγες, 
International Rescue Committee, Γιατροί χωρίς Σύνορα, Γιατροί του Κόσμου, Διεθνής 
Ερυθρός Σταυρός. Η στενή συνεργασία μας με αυτούς τους οργανισμούς μάς επέτρεψε 
να ανταλλάξουμε πληροφορίες και να αποφύγουμε την αλληλοεπικάλυψη, και να 
προσδιορίσουμε τομείς συνεργασίας.  Συνεργαστήκαμε επίσης με τις αρμόδιες αρχές 
(Ελληνική Υπηρεσία Ασύλου, Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Υποστήριξης για το Άσυλο (EASO), 
την Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης και την Ελληνική Μονάδα του Δουβλίνου) για 
την παρακολούθηση θεμάτων που σχετίζονται με υποθέσεις. Συνεργαζόμαστε επίσης με 
το Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών, τοπικούς Δικηγορικούς Συλλόγους και την ελληνική 
αντιπροσωπεία στο CCBE. 
 

Συνέδρια / Εκπροσώπηση 

Κατά τη διάρκεια του 2019, η ELIL παρευρέθηκε και παρουσίασε το έργο της σε πληθώρα 
διεθνών συνεδρίων:  

- Ετήσιο Συνέδριο του DAV, Λειψία, στις 16 Μαΐου 2019 
- Βραβεία JUVE στις 24 Οκτωβρίου 2019 

https://bryter.io/success-stories/bryter-automation-on-lesvos/?fbclid=IwAR1vOUBkha3Erfo5ku6FuC5KihS3YbRns4Hzymk-tV8AO45iF4Qo6tiBMQg
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- Εκδήλωση των “Lawyers Against Poverty” (Δικηγόροι Ενάντια στη Φτώχεια) στις 14 
Νοεμβρίου 2019 

- Ετήσια Διαβούλευση με ΜΚΟ της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, 
Γενεύη, στις 5 Ιουλίου 2019 

- Ημερίδα του CNB για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα στις 10 Δεκεμβρίου 2019. 

 

Υποστήριξη από Δικηγορικούς Συλλόγους 

Η δουλειά μας δεν θα ήταν δυνατή χωρίς τη συνεχιζόμενη υποστήριξη των Δικηγορικών 
Συλλόγων και των Νομικών Εταιρειών από ολόκληρη την Ευρώπη. Συγκεκριμένα, 
είμαστε εξαιρετικά ευγνώμονες στους ακόλουθους Δικηγορικούς Συλλόγους και Νομικές 
Εταιρείες για την υποστήριξή τους το 2019: 

German Bar Association (DAV)  
Conseil National des Barreaux (CNB)  

Czech Bar Association  
Scottish Faculty of Advocates  
Liechtenstein Bar Association  

Swedish Bar Association  
Icelandic Bar Association 

Bar of Ireland 
Law Society of Ireland 

Law Society of Northern Ireland 
Bar of Northern Ireland 

Polish Bar of Attorneys-at-Law  
Polish Bar Council 

Swiss Bar Association  
Bernischer Anwaltsverband  
Ordre des avocats Vaudois  

Geneva Bar Association 
Ordine degli avvocati del Canton Ticino  

Ordre des barreaux francophones et germanophone de Belgique (AVOCATS. BE) 
Barreau de Liège 
Barreau de Lyon 
Barreau de Paris 

Barreau de Rennes  
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Αναγνώριση 
Κατά τη διάρκεια του 2019, το έργο της ELIL στην Ελλάδα διακρίθηκε και τιμήθηκε ELIL 
με τα παρακάτω βραβεία:  

Pax Christi International Peace Prize, ένα βραβείο σε άτομα και οργανισμούς ανά τον 
κόσμο, που προάγουν την ειρήνη, τη δικαιοσύνη και τη μη βία. 

PILnet Global Award for Local Pro Bono Impact, ένα βραβείο μέσω του οποίου τιμώνται 
οι προσπάθειες που καταβάλλονται από άτομα, δικηγορικά γραφεία και ΜΚΟ για την 
ενίσχυση της κοινωνίας των πολιτών, την προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και 
την προστασία του δημοσίου συμφέροντος σε όλο τον κόσμο.  

Spendengeldern der 2019 JUVE AWARDS, το οποίο επέλεξε την ELIL ως τη διεθνή 
φιλανθρωπική οργάνωση της χρονιάς, σε αναγνώριση του έργου της και την παροχή 
νομικής βοήθειας σε αιτούσες και αιτούντες άσυλο στη Λέσβο. 

 

Οικονομική Αναφορά 

 

 

Συνολικά Έξοδα: 295,329.32 

 

https://www.facebook.com/paxchristi.net/?__tn__=K-R&eid=ARA7p96kYRQ5j-Dr1o6P7-xCIox7z2Uz9pAOro9DTsoYsDKnm0uFWJdC9MsyhFFqNI4WImH_8uv4vM1c&fref=mentions&__xts__%5B0%5D=68.ARA6Xd6pOG6qY0q18FYgX5lJdoTA4l9rlmeYfjCqJIUe_IcfmlajgnBJ8WfdkW1kdfMs71uU3btig6QHJl3MkMTpIujnLeSyYMQXc1mpnhwogINqB_imXuZY6la_FhV4Yajt5VCsju5NTiq7j7hEcTL586VBfyegVusAq1Amr47331cSsSK5VOdta4fpdQkIRoWtQECdO0QMzELMrKq7vkbUQP-v0f86kvrAd8a9UztjM236dIgq1hpOb2bNhl4NfrSAhJg6YIoQGFfObOWCgwak2_Q6DQfgJYs2uZEzljWZN10twMuI997xmuwucmx0WbM05D2UFxaSXmAW7VyyC_xHiHP4
https://www.facebook.com/PILnet/?__tn__=K-R&eid=ARDt7teESVGondGQBRjn4_Ictl176giIjOTUJ8BRYO-ZIEY1jmu4-EOEGhVUE-1P9Bkd7jQ9E4L5E_mB&fref=mentions&__xts__%5B0%5D=68.ARA6Xd6pOG6qY0q18FYgX5lJdoTA4l9rlmeYfjCqJIUe_IcfmlajgnBJ8WfdkW1kdfMs71uU3btig6QHJl3MkMTpIujnLeSyYMQXc1mpnhwogINqB_imXuZY6la_FhV4Yajt5VCsju5NTiq7j7hEcTL586VBfyegVusAq1Amr47331cSsSK5VOdta4fpdQkIRoWtQECdO0QMzELMrKq7vkbUQP-v0f86kvrAd8a9UztjM236dIgq1hpOb2bNhl4NfrSAhJg6YIoQGFfObOWCgwak2_Q6DQfgJYs2uZEzljWZN10twMuI997xmuwucmx0WbM05D2UFxaSXmAW7VyyC_xHiHP4
https://awards.juve.de/awards-2014/european-lawyers-in-lesvos
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Θα θέλαμε να εκφράσουμε τη βαθιά ευγνωμοσύνη μας σε όλες τις εθελόντριες και τους 
εθελοντές, το προσωπικό καθώς και τις υποστηρίκτριες και τους υποστηρικτές μας για τη 
βοήθειά τους καθ 'όλη τη διάρκεια του 2019. Η δουλειά μας δεν θα ήταν δυνατή χωρίς τις 
απίστευτες προσπάθειες της ομάδας μας και την εξαιρετικά γενναιόδωρη υποστήριξη 
ανθρώπων εντός και εκτός Ευρώπης. Η υποστήριξή σας είναι ζωτικής σημασίας για να 
μπορέσουμε να συνεχίσουμε το έργο μας για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
την προάσπιση του κράτους δικαίου και την παροχή ουσιαστικής πρόσβασης σε νομική 
βοήθεια σε αιτούσες και αιτούντες άσυλο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



https://www.facebook.com/EuropeanLawyersInLesvos/
https://twitter.com/ELIL_Greece
https://www.europeanlawyersinlesvos.eu/
https://www.linkedin.com/company/european-lawyers-in-lesvos/

